

Становление суверенитета Беларуси

Божанов В.А.

Белорусский национальный технический университет

Приобретение суверенитета является ключевым моментом формирования государства. Суверенитет делает государство государством [1, с.13]. Причем и внешний, и внутренний факторы здесь равнозначимы. Способность государства быть реальной властью в обществе, поддерживать в нем определенный порядок и добиться признания со стороны, по крайней мере, ближайших соседей или значимых фигурантов мировой политики наполняют суверенитет реальным бытием.

Учитывая особенности политического процесса, суверенитет Беларуси имеет ряд этапов. Значимым, но не коренным, фактором суверенизации Беларуси было принятие Верховным Советом БССР 27 июля 1990 г. Декларации о суверенитете БССР [2, с.1]. Это была быстрее дань «параду суверенитетов», прошедшему к этому времени во всех союзных республиках. Выразив свою волю считать «республику полноправным и независимым членом мирового сообщества» и торжественно провозгласив «полный государственный суверенитет Белорусской ССР», ни Верховный Совет, ни правительство не совершили ни одного действия по проведению Декларации в жизнь.

Декларация заработала лишь почти через год, после попытки государственного переворота со стороны ГКЧП во главе с вице-президентом СССР В. Янаевым. С 25 августа 1991 г., дня принятия Верховным Советом БССР Закона о придании Декларации о суверенитете БССР статуса Конституционного Акта, начинается разрыв с государственными структурами, сосредоточенными в Москве, и перевод высших органов государственной власти, управления и надзора в подчинение Верховному Совету БССР и Совету Министров БССР.

Формируются собственные белорусская армия, Пограничные войска, Гоможенный комитет, Налоговая служба и т.д. БССР переименовывается в Республику Беларусь, принимает новые государственные символы – флаг и герб. Процесс несколько затянулся и только законом Республики Беларусь от 10 января 1992 г. «О внесении изменений в Закон Республики Беларусь «О Совете Министров Республики Беларусь» Верховный Совет республики постановил исключить слова «союзно-республиканского и республиканского подчинения» Одновременно начинается дипломатическое признание Республики Беларусь другими странами мира. Собственно и этот период, 1991-1992 гг., Республика Беларусь становится суверенным государством де-факто.

Его юридическим закреплением стала новая Конституция, проект которой был опубликован в 1991 г. Обсуждение завершилось принятием Конституции Республики Беларусь Верховным Советом XII созыва 15 марта 1994 г. Республика Беларусь была провозглашена унитарным демократическим социально-правовым государством, основанном на принципе разделения властей: законодательной, исполнительной, судебной. Руководителем государства и исполнительной власти являлся Президент. В апреле 1994 г. был сформирован Конституционный суд, а в июле избран первый Президент Республики Беларусь Лукашенко А.Г. Последние акты означали завершение формирования высших органов государственной власти и управления в соответствии с требованиями суверенитета.

В то же время в условиях созданного в 1999 г. Союзного государства Беларуси и России проблема суверенитета продолжает обсуждаться.

Литература

1. Иванов В.В. Теория государства / В.В. Иванов, М.: Изд.дом Гос.ун-та – Высшей школы экономики, 2010, – 288 с.
2. Советская Белоруссия. 1990. 29 июля.

УДК 9 (476)

**Костёлу святых Сымона и Алены (Красному костёлу) —
100 лет**

Давидович А.В.

Белорусский национальный технический университет

21 ноября 2010 г. «Красный костёл» отметил сто лет со дня освящения. У этого костёла, как и у его основателя Эдварда Войниловича непростая судьба. Эдвард Войнилович родился в 1847 г. в Слепянке – пригороде Минска. Окончив Слуцкую гимназию, Эдвард поступил в Петербургский Императорский технологический институт. Работал инженером на Путиловском заводе.

35 лет Войнилович являлся почётным судьёй Слуцкого уезда, трижды избирался в Государственную думу. Он был так же одним из богатейших помещиков Минской губернии. В Клецке Войнилович создал банк помощи крестьянам, в Слуцке возглавлял товарищество благотворительности. В 1896 г. на деньги Войниловича была построена железная дорога от Осиповичей до Старых дорог.

Развивая бизнес, не забывал Эдвард Войнилович и о душе. Самым известным культовым зданием, построенным на средства Войниловича, стал костел святых Сымона и Алены в Минске (Красный костёл). Сымон – сын Войниловичей, умер в возрасте 12 лет, Алена – дочка, не дожила одного дня до своего 19-летия. На протяжении 100 лет живет легенда о